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ПЛАТІЖНИЙ ЛАНДШАФТ УКРАЇНИ В УМОВАХ РОЗВИТКУ 

ФІНАНСОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

В умовах розвитку фінансових технологій, посилення банківської 

конкуренції, досить важливим є питання забезпечення ефективності та 

надійності функціонування платіжних систем та переказу коштів, як ключових 

орієнтирів розвитку фінансово-кредитного сектору України й забезпечення 

фінансової стабільності. 

Платіжний ландшафт України являє собою сукупність 

внутрішньодержавних та міжнародних платіжних систем та систем переказу 

коштів створених як Національним банком України (НБУ), так і іншими 

фінансовими установами з метою задоволення потреби економічних суб’єктів у 

здійсненні переказу коштів, проведенні різного роду розрахунків за 

зобов’язаннями. В той же час, слід зазначити, що базовим законом, яким 

визначено функціональні аспекти діяльності платіжних систем в Україні та 

порядок здійснення переказу коштів, є Закон України «Про платіжні системи та 

переказ коштів в Україні» [3]. 

Станом на початок 2019 р. платіжний ландшафт в Україні налічує 24 

внутрішньодержавних та 19 міжнародних платіжних систем. З них, зокрема, в 

контексті забезпечення високого рівня надійності та ефективності проведення 

грошових переказів між банками у національній валюті належить Системі 
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електронних платежів (СЕП), розрахунковим банком та платіжною 

організацією якого є НБУ. Реалізуючи 97,0 % міжбанківських переказів, СЕП 

НБУ має статус системно важливої системи класу RTGS (відповідно до 

міжнародної класифікації) та відіграє провідну роль у контексті забезпечення 

стабільності функціонування банківської системи, розвитку фінансових 

технологій. Про підвищення рівня продуктивності та максимізації пропускної 

спроможності СЕП, свідчить збільшення за 2014-2018 рр. суми та кількості 

оброблених платежів, а також зростання середньоденного обсягу операцій 

(рис. 1). 

 

Рис. 1. Динаміка основних показників діяльності системи електронних 

платежів (СЕП) Національного банку України, 2014-2018 рр. [1]. 

З метою досягнення ключових цілей проекту НБУ Cashless economy [2], а 

саме зниження готівки в обігу та відповідно популяризації безготівкових 

розрахунків, важливе значення має стан ринку платіжних карток та платіжної 

інфраструктури. Зазначимо, що станом на кінець 2018 р. кількість активних 

електронних платіжних засобів емітованих банками України становить 

36949 тис. шт., що на 3907 тис. шт. (або на 11,8 %) більше у порівняно і 
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значенням даного показника на кінець 2014 р. Не дивлячись на суттєве 

збільшення за 2014-2018 рр. безконтактних платіжних карток, а також 

популяризації серед населення мобільних платіжних інструментів (проведення 

розрахунків на основі сервісів безконтактної оплати за умови підтримання 

смартфоном чи іншим пристроєм технології NFC), в структурі активних 

платіжних карток у 2018 р. найбільшу питому вагу (82,2 %) займають 

електронні платіжні засоби з магнітною смугою – рис. 2. 

 

Рис. 2. Структура активних електронних платіжних засобів емітованих 

українськими банками, 2018 р., % [4]. 

У розрізі платіжних систем найбільша питома вага електронних 

платіжних засобів припадає на міжнародні карткові платіжні системи 

MasterCard та VISA – 70,3 % та 28,5 % [4] відповідно від їх загальної кількості в 

обігу.  

До позитивних змін як у сфері ринку платіжних карток зокрема, так і 

фінансового сектору в цілому є збільшення частки безготівкових операцій із 

25,0 % у 2014 р. до 45,1 % від загальної вартості операцій проведених із 

застосуванням електронних платіжних засобів. В той же час, на нашу думку, в 

контексті досягнення програмних показників Cashless economy [2], стосовно 

збільшення частки безготівкових операцій до 55,0 % у 2020 р., важливе 

значення мають впроваджені в Україні за період 2017-2018 рр. компанією 

Google за партнерства ПриватБанка глобального сервісу безконтактної оплати 

Android Pay та Apple Pay.  
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Як зазначалося вище, в основі побудови безготівкової економіки важливе 

значення також належить розгалуженості платіжної інфраструктури. Так, у 

2018 р. у порівнянні із 2014 р. кількість платіжних терміналів збільшилася на 

93,4 тис. шт. (або на 45,9 %) та становить 297,3 тис. шт. Кількість банківських 

пристроїв самообслуговування за досліджуваний період залишилася майже не 

змінною та становить 36,6 тис. шт. станом на кінець 2018 р. У структурі 

останніх, найбільшу питому вагу займають банкомати та ПТКС (програмно-

технічні комплекси самообслуговування) – 50,2 % та 45,4 % відповідно. 

Поряд із вище зазначеними платіжними системами станом на початок 

2019 р. платіжний ландшафт України налічує 2-і внутрішньодержавні та 15-ть 

міжнародних систем переказу коштів. Лідируючі позиції за обсягом переказів 

коштів здійснених у межах України займає платіжна система «Поштовий 

переказ» платіжною організацією якої є ПАТ «Укрпошта», за вартістю – 

ТОВ «ПОСТ ФІНАНС». 

Отже, враховуючи тенденції до збільшення маси грошей в обігу та 

посилення банківської конкуренції, актуальним є питання подальшого розвитку 

платіжної інфраструктури на основі впровадження інноваційних інструментів 

здійснення безготівкових розрахунків та інших прогресивних фінансових 

технологій, забезпечення модернізації системи міжбанківських розрахунків 

орієнтованої на підвищення рівня її безпеки, катастрофостійкості, гнучкості, 

тощо. 
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ВПЛИВ ЦИФРОВІЗАЦІЇ НА МІЖНАРОДНИЙ БІЗНЕС 

 

У період «класичної» глобалізації, що характеризувалася інтенсивною 

інтернаціоналізацією і транснаціоналізацією виробництва, країни, що 

розвиваються, в тому числі Україна, на основі участі в глобальних ланцюжках 

вартості отримали доступ до сучасних технологій і компетенцій. Однак в 

сучасних умовах розвитку цифрових технологій національній економіці 

потрібно чимало часу для адаптації до нових технологічних процесів і їх 

ефективному впровадженню, але без цифрової трансформації Україна не зможе 

виконати стратегічне завдання сталого розвитку. 

Цифрова економіка на виклики модернізації створює якісно інші 

можливості. Нові можливості цифрової економіки визначають значний 

потенціал країн, що розвиваються в сфері цифровізації і формування ринків, з 

цим пов'язаних. За межами розвиненого світу сьогодні функціонує приблизно 

30% з 500 найбільш потужних суперкомп'ютерів. Індія вже займає друге місце в 

світі за кількістю інтернет-користувачів – при тому, що рівень проникнення 

Інтернету становить близько 30% у порівнянні з 53% в Китаї і 65% в Україні 

(на 2018 р.). Темпи цифровізації в Індії феноменально високі: за оцінками, 

протягом одного 2017 р.  більш 200 млн індійців отримали доступ до Інтернету, 

та очікується, що в найближчій перспективі кількість користувачів збільшиться 
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ще на десятки мільйонів. 

Навіть обмежені цифрові ресурси найбідніших країн дозволяють їм 

«перестрибувати» в нову «цифрову реальність» з відповідними новими 

можливостями для бізнесу та ринків. Наприклад, у Нігерії, де лише 14% 

населення мають доступ до електропостачання, а рівень грамотності населення 

не перевищує 30%, майже 60% громадян користуються мобільними 

телефонами.  

Інтернет досить швидко перетворився на важливий інструмент торгівлі, 

дозволяючи компаніям економити на дорогих фізичних торгових майданчиках, 

оптимізувати і знижувати витрати на логістику. Цифрові торгові майданчики 

дають можливість індивідуальним підприємцям і мікропідприємствам, дрібним 

фермерам продавати продукцію за більш вигідними цінами і в більших 

кількостях, а також з мінімальними витратами виходити на світові ринки. 

Зазначене сприятиме підвищенню інклюзивності міжнародної торгівлі, яка 

охоплює більш широкі верстви підприємців з різних країн і сфер діяльності. 

Різке збільшення швидкості передачі даних і впровадження технології 

хмарних обчислень відкриває доступ до майже безмежних можливостей 

обчислення і зберігання інформації практично з будь-якої точки світу. Хмарні 

обчислення і великі дані уможливлюють створення схем взаємодії, в тому числі 

в комерційних цілях, між людьми, що знаходяться на величезних відстанях 

один від одного і навіть не знайомих, тобто учасником міжнародної комерції 

потенційно може стати кожен житель планети. 

Характерна риса «цифрової» економіки – багаторазове збільшення 

потоків даних в глобалізованому віртуальному середовищі. Очікується, що 

глобальний інтернет-трафік буде зростати на 23% щорічно в 2019-2025 рр. і до 

кінця періоду в 66 разів перевершить рівень 2005 р .. Новий феномен, що виник 

в результаті синтезу процесів цифровізації і глобалізації, – глобальні онлайнові 

платформи, які, за оцінками, до 2025 р можуть додати 2,7 трлн дол. США  до 

світового ВВП, створити 72 млн. нових робочих місць, поліпшити виробничі 

результати для 540 млн. осіб. 


